

КУЗНИЦА КАДРОВ

В 1930 году было принято решение о строительстве крупного трубного завода в Первоуральске. По проекту предусматривалась установка иностранного оборудования. Для монтажа и обслуживания машин требовалось 1550 рабочих, из них 857 квалифицированных (из отчета Трубстроя за 1931 год). Старой же гвардии, имевшей большой практический опыт, не хватало образования, технической грамотности. Она не могла обеспечить эффективного функционирования зарубежных станков и агрегатов.

Часть рабочих готовилась своими силами. При старом трубном заводе была организована школа ученичества массовых профессий - ШУМП. Эта форма подготовки кадров оправдала себя еще в 20-е годы, когда в Первоуральске была открыта школа фабрично-заводского ученичества. Ее организовали в 1921 году для детей рабочих трубного завода. В школе обучали столярному, токарному и электрослесарному ремеслу. Учебное заведение существовало два года и многим ученикам дало специальность и путевку в жизнь. Среди выпускников школы был будущий директор Новотрубного завода Герой Социалистического Труда Ф. А. Данилов.

В 1931 году ШУМП преобразовали в школу фабрично-заводского ученичества - ФЗУ. Контингент слушателей набрала из поселковых ребят. Время было тяжелое - в стране карточная система на продукты и промтовары. Желая получить рабочий паек и специальность - хоть отбавляй.

Сложнее обстояло дело с инструкторскими кадрами. Многие из них имели образование не выше церковно-приходской школы. Не каждый мог толково рассказать о своей специальности. В теории они были слабы. Секретами делились с опаской, все делалось по своим меркам. Нужны были инструкторы толковые, умеющие доходчиво и грамотно преподавать теорию и практику. Заведующий школой А. Ф. Локосов сумел подобрать подходящих специалистов.

По нагреву металла подросткам ставил Соловьев, кузнечному делу - Иван Васильевич Тихонов, трубопильщиков обучали Александр Федорович Лысов и Емлин, слесарное ремесло передавал Владимир Федоров, электродело - Борис Павлович Стахов, токарей обучал Сергей Тимофеевич Щербаков. К сожалению, память не удержала имена и отчества некоторых инструкторов.

"В январе 1932 года в ФЗУ обучалось 613 человек, из них 211 человек в Ревде, в ФЗУ, принадлежавшем Трубстрою. 120 слесарей обучалось в строительной школе ФЗУ в бывшем помещении Павловского кирпичного завода" (из отчета Трубстроя за 1931 год).

В апреле 1932 года школа перебазировалась в новое поме-



щение, расположенное близ промышленной площадки нового предприятия (ныне корпус № 2 заводоуправления АО "Новотрубный завод"). Кстати, достраивали здание, накрывали кровлю силами учащихся. Здесь сосредоточились все разрозненные группы молодых кадров.

Школу ФЗУ окончили многие первоуральские подростки. Училась здесь молодежь из ближайших деревень. И все они стали классными специалистами, заняв рабочие места у прокатных и волочильных станков, металлообрабатывающих станков, термических печей. Выпускников школы ФЗУ можно было встретить на многих предприятиях города.

Мне поучаствовало разыскать учащихся ФЗУ первого набора и выпуска - Петра Ипатьевича Злоказова и Павла Васильевича Халдина. Последний, сдав экзамены, был оставлен при школе инструктором по токарному делу.

В 1940 году школу фабрично-заводского ученичества преобразовали в ремесленное училище. К тому времени училище располагало небольшой механической мастерской, в которой имелось девять токарных, два сверлильных и три строгальных станка, и слесарной на 50 рабочих мест. Кроме верстаков в слесарной имелся штамповочный пресс. В кузнице - четыре горни, работающие на древесном угле, два 75-килограммовых молота и наковальня для ручнойковки.

В училище готовили кадры для Новотрубного завода. В механической, слесарной мастерских и кузнице учащиеся группы токарей, кузнецов, слесарей, термистов проходили

практику. Под руководством кузнецов А. М. Дунаева и А. И. Немытова, электрика Н. А. Андреева, заведующего учебной частью Б. П. Стахова и других производственных мастеров учащиеся изготавливали слесарно-монтажный инструмент: молотки, плоскогубцы, ключи гаечные (шведские и французские), отдельные детали и поковки, которые требовали простой технологии обработки, присущей данному виду продукции.

Война нарушила график обучения и подготовки молодых кадров. В Первоуральск прибыли учащиеся из Киева, Харькова, Николая, Ленинграда, Одессы. Жизнь круто изменилась. Теоретические занятия прекратились. Классы переоборудовали под общежития. Учебные мастерские стали цехами. В них изготавливали боеприпасы. В спортивном зале разместились цех № 5, в котором подростки производили механическую обработку и сборку камер реактивных снарядов для установки "Катюша". В годы войны на защиту Отчизны ушло немало преподавателей и воспитанников училища. Одни воспитанники воевали, другие принимали участие в восстановлении предприятий Украины, разрушенных во время оккупации немецко-фашистскими захватчиками. Уральцы не раз протягивали руку помощи своим братьям-славянам, всегда помогали в трудную минуту.

Из стен ремесленного училища вышло немало специалистов, которые прославили Новотрубный завод. Вальцовщику прокатной установки "160" Б. М. Данилову присвоено звание Героя Социалистического Труда. Лауреатом Государственной премии стал В. А. Серебряков. Звание заслуженного металлурга РСФСР присвоено С. Д. Бабину. Отсюда начался путь В. Ф. Колотова к титулу чемпиона мира среди штангистов.

В 1962 году ремесленное училище реорганизовали в СПТУ-6. С 1991 года - высшее профессиональное техническое училище, или лицей. Училище располагает современной учебно-методической, материальной базой, лабораториями, дисплейными классами, спортивной базой, благоустроенным общежитием, музеем.

В настоящее время учебное заведение находится в поселке Ново-Талица. Здесь, как и прежде, готовят кадры для обслуживания импортного оборудования, установленного в цехах Новотрубного завода.

В этом году училищу исполняется 65 лет. Это одно из старейших заведений среди четырех профессионально-технических училищ города.

В архиве автора хранится фотография, на которой запечатлен инструкторский коллектив школы ФЗУ 1932 года. Первый ряд (слева направо): Соловьев, И. В. Тихонов, А. Ф. Локосов, А. Ф. Лысов. Второй ряд: В. Федоров, Б. П. Стахов, С. Т. Щербаков, Емлин.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.

Фоторепродукция А. КАДОЧИГОВА.